

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas. - Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuartera plana, 30 céntos., línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50. - Segunda plana, precios convencionales.

Solidaridad socialista.

En virtud del acuerdo tomado por el Comité Ejecutivo del Partido Socialista argentino, del que ya dimos noticia oportunamente, EL SOCIALISTA percibirá íntegro el importe de lo que en aquella república se había recaudado para costear el viaje de nuestro querido compañero Pablo Iglesias. Esta cantidad, de la que ya se ha recibido el giro, importa, con el cambio del día, 1.781,45 pesetas.

En la carta recibida por Iglesias dicen además estos buenos camaradas: «El Comité Ejecutivo me encarga especialmente manifieste a usted que lamenta de veras no haya sido posible la realización de su gira a estos países, como era el deseo de los afiliados todos, de quienes espontáneamente surgió la idea de organizarla y costearla. No creemos, sin embargo, que esa gira no sea factible cuando hayan desaparecido las causas que ahora la impiden, y por eso, el Comité resolvió también expresarle que le sería muy grato que en alguna otra oportunidad se dispusiera usted a realizar el viaje, para cuyo caso el Partido Socialista argentino está dispuesto a aportar los recursos y elementos que fueran necesarios.»

Merecen toda nuestra gratitud nuestros camaradas de América, y así estamos obligados a expresarlo. Más aún cuando en estos momentos aquel Partido está atravesando también por una crisis económica, si no tan aguda como la nuestra, de bastante consideración. El acuerdo del Comité Ejecutivo, acudiendo tan generosamente en ayuda del periódico hermano, es la consagración de esa solidaridad socialista, que a través de todas las naciones, sin distinción de pueblos ni de razas, responde siempre que se la dirige un llamamiento.

Y es ella la que nos distinguirá siempre, cualesquiera que sean las circunstancias, por terribles que sean los momentos, por alejados que sean los extremos a que se llegue en el criterio sobre principios, a los socialistas, de todos los partidos de la burguesía. Hoy, los socialistas hemos hablado de nacionalismo en ciertos casos, le hemos definido, y he aquí que los nacionalistas han dicho: «El Socialismo ha reconocido las patrias!» Y se han regocijado creyéndose al lado de ellos, en cuanto a la nación se refiere. (Qué grande error!)

Nuestra solidaridad de ideales y de sentimientos será siempre el mentís más rotundo de esas pretendidas aproximaciones. Y no se oponga que actualmente están luchando en los campos de batalla socialistas contra socialistas, y el caso de la minoría parlamentaria del Reichstag votando los créditos, pues por encima de eso, y a través de la nube de fuego y sangre que oscurece los entendimientos, están las manifestaciones que a diario oímos, y que jamás fueron hechas en otra guerra alguna, por labios y plumas socialistas de todos los países que están peleando. Cuando en medio del fragor de los cañones, el pensamiento socialista logra hacerse oír, no que ese fragor le apague, prueba con ello ser una verdadera y fuerte realidad, viva y entera, acaso más realidad y más vida que la misma lucha fratricida desencadenada.

Cuando ni aun entre las naciones que combaten se han quebrantado por entero los lazos de la solidaridad socialista, ¿cómo no habían de seguir tan sólidos como siempre entre los países a los que ninguna diferencia separa? Los argentinos, con su valiosa ayuda a nuestro periódico, lo demuestran. Y ya que de nuestro periódico hablamos y a la solidaridad socialista nos referimos, digamos algo también, muy brevemente, pues el espacio nos falta, de la solidaridad nacional. Uno, cómo han respondido la mayoría de las organizaciones obreras

a nuestra solicitud de préstamos, dando en esta concurrencia generosa para sostener al órgano genuino de la clase trabajadora un ejemplo resaltante el Sindicato Minero Asturiano, que votó mil pesetas de donativo.

Otro, un nombre solamente, que aparecía días pasados en nuestra lista de suscripción, y que es una nota emocionante: «un compañero soldado en Ceuta»... Este soldado socialista, obligado a vestir el uniforme y a combatir contra los moros, hace un sacrificio a que le obliga su conciencia y su amor al ideal, y de su mísero haber resta seis reales para entregarlos al periódico que expresa y encarna sus sentimientos todos... ¿no es conmovedor y significativo esto?

Gracias a todos, al Partido Socialista argentino, a las colectividades obreras, al Sindicato Minero Asturiano, al soldado socialista de Ceuta, a los compañeros todos que todos los días nutren nuestra suscripción. Ellos son la evidencia de que la solidaridad socialista existe. Por ella, EL SOCIALISTA vive y vivirá, para defender a los oprimidos y mantener valientemente los ideales redentores.

¡Viva la solidaridad socialista!

«El Socialista», y el 1.º de mayo.

Como de costumbre, EL SOCIALISTA publicará el día 1.º de mayo un número extraordinario, en que colaborarán escritores prestigiosos de nuestras ideas. Hoy nos limitamos a anunciar la aparición de este número extraordinario, del que en días sucesivos iremos dando más detalles.

Nuestros corresponsales deben apresurarse a hacer los pedidos de aumentos a la Administración del periódico, pues para que pueda ser repartido durante la Manifestación, saldrán los paquetes de Madrid con anterioridad al 1.º de mayo.

Los maestros y el servicio militar.

La Gaceta publicó ayer una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Que sean admitidos a las oposiciones del turno libre para proveer escuelas nacionales de primera enseñanza los maestros que, sin tener la edad reglamentaria, justifiquen que han sido sorteados para el servicio militar y se hallen pendientes de llamamiento para ingresar en caja.»

2.º Que las plazas que pudieran obtener estos maestros serán servidas por medio de sustitutos durante el tiempo que permanezcan en filas, disfrutando el maestro sustituto la mitad del haber y demás emolumentos, e ingresando el otro medio haber en la Caja de derechos pasivos del Magisterio.»

Por «El Socialista».

	Pesetas.
Suma anterior.....	50.835,60
Madrid.—D. Tavera, 0,25; D. Anguiano, 71,10; Grupo Socialista de Ebanistas, 1,90.....	73,55
Tolosa.—Agrupación Socialista, 5; Juventud Socialista, 5.....	10
Vigo.—Sociedad de Panaderos.....	10
Vitoria.—J. Fernández.....	1
Suma total hasta hoy.....	50.430,15

Para las Sociedades de la Casa del Pueblo.

Los compañeros y Sociedades de la Casa del Pueblo de Madrid, para la entrega de cantidades de préstamo o donativos para EL SOCIALISTA, pueden dirigirse, en la misma Casa, al compañero José de Villena, contador del Consejo de Administración, con lo que les serán facilitadas sus relaciones administrativas con nuestro periódico.

Robustecer las Agrupaciones Socialistas existentes y crearlas en los pueblos donde no las haya, es uno de los primeros deberes de los afiliados al Partido Socialista.

UNA CONFERENCIA DEL DOCTOR REPETTO

Cómo triunfará la paz.

Los socialistas nos jactamos de poseer un método racional de interpretación histórica. No podemos, por tanto, atribuir las guerras a la irremediable maldad de los hombres. Hemos enseñado que la guerra, «forma de la lucha por la vida entre las agrupaciones humanas, es una relación biológica resultante de la tendencia de cada unidad social a crecer, a expandirse».

Mientras la capacidad técnica del hombre fué casi nula, la guerra constituyó su ocupación permanente, pues su vida dependía de la renovación casi incesante del ambiente fisiobiológico. La guerra era entonces un riguroso proceso de selección natural, en que triunfaba la fuerza muscular y la agudeza de los sentidos. Hoy, en posesión de una técnica tan avanzada, la guerra ha perdido su vieja importancia, aparece como una institución anacrónica, y representa prácticamente un proceso de selección al revés.

Con semejante concepto de la guerra, claro está que no podemos atribuir ninguna importancia ni considerar con seriedad todos los anatemas que han inspirado contra ella los altos ideales morales. Tampoco nos merecen mayor consideración las tentativas que se han hecho y se hacen todavía para pacificar el mundo con máximas o principios puramente humanitarios.

No falta, naturalmente, quien atribuya a la paz un origen cristiano. «Mientras no vuelvan a resonar en el corazón de todos los hombres—y singularmente en el de los jefes de los Estados y directores de las naciones—aquellas sencillas euan súbimes palabras de «gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad», no habrá paz en el mundo.» Así se expresa el editor de un reciente libro sobre la guerra, y del cual habremos de ocuparnos dentro de un instante.

La exégesis de los Santos Evangelios es siempre una cuestión muy ardua y susceptible de producir las más grandes sorpresas, sobre todo si ella es confiada a belicosos espíritus prusianos. El ya famoso general Federico von Bernhardi, autor del no menos famoso libro aparecido en 1911 bajo el título de *Alemánia y la próxima guerra*, ha estudiado también los Santos Evangelios para apoyar las andaces teorías que expone en su tratado de política militar.

Después de exaltar la guerra en el terreno filosófico, político y militar, y expresar la tendencia agresiva del pueblo germánico, el general von Bernhardi aduce el último y más poderoso de sus argumentos, recogido de los propios labios de Cristo: «Yo no vine a traer la paz sobre la tierra, sino la espada.»

El problema estriba, no tanto en protestar contra el militarismo, como en apresurar racionalmente la desaparición de la guerra, removiendo las causas susceptibles de producirla. Nos proponemos estudiar brevemente los hechos que se invocan aún como origen de las guerras y los medios propuestos para evitarlas, acentando, como es natural, el de aquellos que desempeñan, a nuestro juicio, un papel principal.

En una obra aparecida recientemente, el doctor David Starr Jordan, rector de la Universidad de Stanford (California), ha tratado de mostrar que todas las naciones civilizadas se encuentran hoy en un estado miserable de servidumbre, puesto que todas están bajo el dominio de un poder superior a los monarcas, más fuerte que los Cuerpos legislativos, de un poder que Powell ha designado con el nombre de «Imperio monetario invisible».

Está formado este Imperio por los prestamistas del mundo entero, que se han enriquecido prestando dinero a las naciones para sus empresas guerreras. Un poema titulado *La Paz de Dives*, del poeta inglés Ruyard Kipling, sirve al profesor Starr de punto de partida para hacer la historia de la Casa bancaria Rostchild, y estudiar luego el desarrollo del imperio monetario invisible, con sus reyes y príncipes desparramados por todo el mundo.

Aparece primero Mayer Amschel con su copiosa descendencia de «escudos rojos» (Rostchild), que han plantado sus tiendas y dominan en las principales capitales del mundo.

Vienen después los prestamistas de segunda línea, o aquellos cuya importancia es más bien local: las Casas de Pereira y Póuld, en Francia; Bleichroeder,

en Alemania; Camondo, en Turquía; Goldschmid y Stern, de Portugal; Horacio Günzburg, de San Petersburgo; Maurício Hirsch, de Austria Hungría; Cassel, de Egipto; los Sassoons, de Yokohama hasta Bombay; Mendelssohn y Montefiori, en Australia; Rally (llamado el dueño del Levante), en Atenas, y J. P. Morgan, en América.

Esta cadena de banqueros, que rodea completamente el mundo, formando una verdadera dinastía monetaria, constituye el imperio monetario invisible.

Las naciones de Europa ya no serían gobernadas por sus respectivos Gobiernos; las gobernaría el poder invisible. La Gran Bretaña tiene una deuda de guerra que asciende a tres mil millones de pesos oro, deuda que no podrá pagar nunca, y que mantendrá a la nación esclavizada para siempre.

La deuda nacional de Francia, que no procede toda ella de las guerras, es cierto, se eleva actualmente a la suma de seis mil millones de pesos oro. Esta es la carga más pesada de entre todas las deudas nacionales de las naciones. Con todo, en proporción a los recursos y riquezas nacionales, las deudas de las demás naciones latinas son más grandes que la de Francia.

En el año 1908, la deuda nacional de Alemania había subido a mil millones de pesos oro, la mayor parte de la cual fué contraída para aumentar la eficacia de la marina y del ejército. A esta suma hay que añadir las deudas de los diferentes Estados, pues sólo la de Prusia ha aumentado en igual proporción que la del Imperio. La deuda total del Imperio alemán, juntamente con la de los Estados, ascendía en 1908 a tres mil quinientos millones de pesos oro.

La deuda nacional de Norte América, era en 1892 de quinientos ochenta y cinco millones de pesos oro. La guerra con España la elevó a mil cuarenta y seis millones de pesos oro el año 1899. En 1911 esa deuda se había reducido a novecientos quince millones de pesos oro.

La deuda del Japón, que sólo ascendía a doscientos ochenta y siete millones de pesos oro, subió después de la guerra con Rusia a mil trescientos veinticinco millones.

La deuda de Persia, a causa de las atenciones benévolas de sus vecinas, que la cuidan y miran para su propio progreso, es ahora de veintiséis millones de pesos oro.

El imperio invisible recibe anualmente el interés de 100 000 millones de pesos oro que tiene prestados a las diferentes naciones para sus gastos militares. Todos los intereses de esta enorme suma se invierten en pagar los gastos de las guerras pasadas, de las presentes y de las futuras. La suma prestada a las naciones por el imperio invisible representa casi la totalidad de la riqueza actual de toda la propiedad de los Estados Unidos, que llega a 110.000 millones de pesos oro: es el doble de la riqueza de Inglaterra; más que el doble de la de Alemania; el doble de la de Francia; tres veces la de Rusia; ocho veces la de Italia, y diez la del Japón.

El militarismo de Europa gasta en un año, en la época moderna, aunque no haya guerra, una suma equivalente a la riqueza total de Portugal (2.500 millones de pesos oro).

Según Starr, los asuntos monetarios de Europa han pasado al dominio exclusivo de los prestamistas, debido a la repetición y a la cuantía de los préstamos conseguidos. A su juicio, el imperio invisible fomenta las guerras, verdaderas enfermedades del organismo social y político. Contra éstas pretende oponer el influjo de los Bancos bien dirigidos, de los Bancos que, desvinculados de la política, sólo tienden a desempeñar una función social.

Después de citar la opinión de Isaac N. Seligman, según la cual la guerra rusa-japonesa de 1904-905 tocó a su fin porque los banqueros se negaron a hacer préstamos adicionales después de haber derrochado más de 1.500 millones de pesos oro, concluye Starr en que la influencia económica ha puesto en manos de los banqueros un arma potente que se utiliza en interés de la paz internacional y mutuo bienestar del género humano.

«Si los banqueros, dice textualmente Starr, esgrimieran con firmeza y decisión las eficaces armas que poseen contra la guerra, no habría más guerras, y las sumas inmensas que en ellas habrá de derrocharse el día que estallan, irían a aumentar el patrimonio del pueblo.»

El anhelo que traducen las palabras citadas nos parece excesivamente lírico: los prestamistas no dejarán de prestar mientras tengan alguna ventaja en ello.

Noticias REPETTO

Socialistas argentinos.

Senador E. del Valle Iberlucea.

En el mes de abril de 1913, treinta electores obreros y socialistas reunieron solemnemente en la sala de sesiones del Senado argentino, eligiendo senador por la capital de la República al ciudadano E. del Valle Iberlucea. En los últimos tiempos, en ningún país háse presenciado asamblea más reconfortantemente democrática que la que menciono. Al sillón presidencial, ocupado por personalidades de empaque como Mitre, Roca y Pellegrini, llegaba un honorable obrero tipógrafo, el ciudadano Barberis, para proclamar al candidato del Partido Socialista argentino, triunfante en elecciones libérrimas. Este acto tendrá su página de honor en la historia de la política argentina.

El Senado argentino es, por definición, un organismo agudamente conservador, reducto de las oligarquías provinciales, que controla y malogra la labor y el espíritu de la Cámara popular. Constituido por personas seniles, simboliza, en forma acabada, la lucha de los residuos pretéritos con el presente tumultuoso, que aspira a un porvenir de justicieras reparaciones políticas y económicas. Duro y rudo obstáculo en el camino, los socialistas debían auspiciar la reforma de la Constitución en el sentido de simplificar el mecanismo del poder legislativo, liberando a la Cámara popular de las tiranías e inconvenientes que entraña el régimen parlamentario bicéfalo.

Mas, mientras no fuera factible la sobredicha reforma, ¿continuaría el Senado obrando reaccionariamente sin hallar el menor impedimento? No se opera un miembro gangrenado huyendo al enfermo. Aun cuando se desentendieran los precarios resultados prácticos de un senador socialista, ¿tendría, cuando menos, una misión semejante a la del eco, traduciendo las necesidades del pueblo y prestigiando las iniciativas de sus compañeros que toman asiento en la Cámara de diputados.

Yo no sé qué es lo que pensará el lector de un hombre joven rodeado de achacosos ancianos. ¿El joven logrará renovar la sangre de tantos abuelos? Es difícil. En cualquier caso, la situación del senador Del Valle Iberlucea no es envidiable entre tantos reumas y catarros crónicos. Desde el primer día le recibieron mal, con los puños crispados. Lo cual se explica, porque no es perdurable el que vaya a perturbar sueños apacibles.

Como ya he dicho, Enrique del Valle Iberlucea es un hombre joven. Nació en España, hizo su educación primaria y secundaria en Rosario de Santa Fe, graduándose de abogado en la Universidad de Buenos Aires. Por esta causa—aunque ningún español, en buena justicia, debe ser considerado como extranjero en tierras de América—Del Valle es argentino por adaptación, educación y temperamento. Sólo un espíritu menguado como el del senador Villanueva atrevióse a enrostrarle su digno origen. En suma, es esto una fruslería de poca monta, ya que el nacimiento de un hombre es un simple accidente biológico.

Se ha distinguido en sus intervenciones jurídicas, defendiendo al anarquista Alberto Ghirardo cuando se le aplicara la ley de residencia, demostrando la improcedencia e inconstitucionalidad de dicha ley, propiciando luego la ley de reforma del matrimonio civil, exponiendo con abundante erudición las razones científicas del divorcio absoluto. Profesor de Historia general en la Facultad de Filosofía y Letras de Buenos Aires y en la Universidad de La Plata, ha realizado estimables investigaciones en los Archivos nacionales, concretando este género de labor en una obra titulada *Los diputados por Buenos Aires en las Cortes de Cádiz de 1813*.

Como legislador, el Dr. Del Valle Iberlucea da pruebas de sus cualidades de hombre estudioso. Habla con desenvoltura y suele agotar los temas que discute. Acaso no sea un parlamentario en la verdadera acepción del término, pues frecuentemente transforma su banca en cátedra. Ampuloso, panorámico, desconoce las cláusulas sobrias y las síntesis felices. Para expresar sus ideas, las palabras del léxico le resultan insuficientes y las horas en extremo breves. Con lo cual dilata el regocijo de los ávidos lectores del *Diario de Sesiones*.

En cuanto a su actuación parlamentaria, Del Valle Iberlucea cumple con su deber en un ambiente asfíctico, como lo es el del Senado argentino. Por esto es de desear que no envejezca.

Ricardo Sáenz Hayes

LAS LISTAS ELECTORALES

El presidente de la Junta municipal del Censo ha publicado el siguiente bando: «En cumplimiento de lo ordenado en el artículo 3.º del real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 21 de febrero de 1910, quedan expuestas al público en la plaza de la Constitución, desde este día (21 de abril) al 5 de mayo próximo, en horas de sol a sol, las listas electorales remitidas a esta Junta por el jefe provincial de Estadística de la Dirección del Instituto Geográfico.

Las reclamaciones de inclusión, exclusión, traslado de domicilio o rectificación que sobre las mismas se ofrezca se admitirán durante los mencionados días, de cuatro a siete de la tarde, en la oficina destinada a este efecto en la plaza de la Villa, núm. 4.

La Junta que tengo el honor de presidir considera oportuno recomendar al público que para acreditar ante la misma las condiciones requeridas para ser elector en el art. 1.º de la ley, es documento eficaz y de fácil consecución el certificado de hallarse inscrito en el padrón vecinal, y para solicitar el traslado de su domicilio también lo es, entre otros, el referido padrón, siempre que previamente se haya participado el cambio de vivienda a la Administración municipal.

También estima la Junta que es un deber señalar a la consideración del Cuerpo electoral la importancia de los artículos 1.º, 2.º, 84 y 85 de la ley, por los que se impone el voto obligatorio y las consiguientes responsabilidades por incumplimiento de la obligación.

Asimismo confía en que para mantener, adquirir o rectificar tan importantísimo derecho acudirán ante ella los electores de Madrid a corregir los errores que contenga el Censo electoral, cooperando de este modo a que el que se rectifica sea exacta expresión de la verdad y garantía fundamental de la pureza del sufragio.»

La anexión de Bélgica y los socialistas alemanes.

Declaraciones de Bernstein y de Vogthert.

La Voz de la Humanidad, órgano de la Liga para la Organización del Progreso, que aparece todos los sábados en Lausane (Suiza), ha publicado las respuestas de Eduardo Bernstein y de Vogthert respecto a las anexiones en general, y particularmente respecto a la anexión de Bélgica.

«He aquí la respuesta de Bernstein: «Estimo que la subyugación violenta del pueblo belga por la dominación alemana no tendría valor alguno y sería perjudicial para los intereses alemanes. Yo condeno de la manera más enérgica una guerra con miras a esta anexión. Si Alemania se anexionara a Bélgica, vería obligada a expulsar a los belgas de su país, lo que le acarrearía el odio de todas las democracias del mundo, o bien a introducir en su seno a un pueblo de siete millones que, en muchas generaciones, no olvidaría que su país había sido atropellado; a un pueblo que no se asimilaría jamás, que sonaría siempre en la revancha y que haría imposible la unidad nacional del Imperio.

«Las garantías de la paz futura no pueden consistir en la apropiación violenta de un país o en la violación de las libertades nacionales; no pueden consistir más que en la conclusión de un tratado que reconozca el derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos, derecho que les será garantizado por otros tratados coercitivos y por la reducción simultánea de los armamentos. Un Congreso de todas las naciones civilizadas debería encargarse de esta obra.»

Y Vogthert ha contestado lo siguiente: «... Yo lamento comprobar las aspiraciones que nacen hoy en Alemania y que tienden a transformar esta guerra en una guerra de conquista. Yo condeno todos los razonamientos de los pangermanistas. Olvidan ellos las experiencias históricas de Alemania con motivo de sus anexiones anteriores de provincias habitadas por poblaciones extranjeras...»

«El pueblo alemán no tiene interés alguno en anexionarse Bélgica o la Francia del Norte... No es preciso aislar a Alemania por el lado de Occidente; lo que hace falta es establecer nuevos lazos con esas potencias, hacer una política como la que con tanta frecuencia ha demandado los socialistas alemanes. No hay que olvidar que los peligros para la paz no provienen de la pretendida mala intención de los pueblos, sino del capitalismo imperialista que reina en las naciones. Esto es lo que ha acarreado la guerra a pesar de que los pueblos de Inglaterra, Rusia y Alemania no la han deseado.»

SE JUEGA...

En Alicante.

Poníamos de manifiesto en nuestro pasado escrito el censurable proceder de las autoridades a cuyo amparo esta provincia y su capital han sido invadidas por el juego, con todas sus fatales consecuencias.

Dejamos también evidenciado hasta la saciedad que el comportamiento del gobernador y sus adláteres, con respecto a este abominable mal, deja muchísimo que desear.

Y sin embargo de haber expuesto lo que antecede con franqueza, los referi-

dos señores siguen dando muestras de un descoco enorme; ni siquiera se han dado por aludidos.

Las tintas, huelga el decirlo, prosiguen su labor criminal.

Ahora bien; si la conducta de nuestra primera autoridad merece todo género de censuras, no es menos reprobable el comportamiento de su superior jerárquico, el Sr. Sánchez Guerra, por cuanto éste tampoco ha prestado la atención que debidamente le reclamábamos.

A los reparos que a nuestras anteriores manifestaciones ha objetado la numerosa Prensa alicantina, opondremos la promesa que dió en una reunión habida con el gobernador.

Por ella se obligó a no ocuparse de las operaciones realizables sobre tapetes verdes, si bien nuestro ponente adquirió formalmente el compromiso de percibir una cuantiosa suma que, en pago a la tolerancia, las bancas dan puntualmente para obras de caridad.

Como dejamos dicho, con regularidad el juego renta a fines benéficos; pero los hechos prueban que debe ser muy otra la inversión.

No obstante, los diversos periódicos que diariamente ven la luz pública en esta localidad no se han llamado a engaño, haciendo responsable de la estafa al verdadero culpable; y, en cambio, se escandalizan porque marcamos lo notable del caso.—D.



Las zapatillas de «Juan el Divino».

Hace dos días Sevilla fué para el torero «Juan el Divino» recibíó la bendición de su pueblo.

Escuchemos a los corresponsales: «Un gentío enorme seguía a los capataces que llevaban en hombros al ídolo, que moraba de emoción.

Desde los balcones de su barrio le arrojaban flores las mujeres.

Al llegar a las puertas de la casa del diestro los mozaletes que le llevaban le arrancaron las zapatillas y las medias y se las repartieron como reliquias, y Juan entró descalzo en su domicilio, y así salió tres veces al balcón para agradecer las ovaciones que se le tributaban.»

Al recibir esta noticia miles de ciudadanos, unos con coleta y otros sin ella, se conmovieron de placer.

El héroe había sido juzgado como se merecía; su tierra le había hecho justicia.

Por él y para siempre el pueblo sevillano olvidó que las últimas riadas habían destruido sus campos, que ahora huelen a fango y no al aroma del azahar.

«Venía Juan de vencer a las legiones del atraso y la trapería gubernamental? No, señor; venía de matar dos toros, en la corrida de la tarde.

Los que le seguían, se repartieron trozos de las zapatillas del «divino», y mirando los trozos del preciado talismán, se acostaron sin probar bocado. Y no fué por falta de gana, sino porque el pan está cada vez más caro por aquellas tierras.

Si «Juan el Divino» hubiese, en descomunal batalla, derrotado a los ladrones del sustento del pueblo, el homenaje no hubiera sido tan grande.

Un molinete o una media verónica salvan mejor a los pueblos taurinos.

Y quedamos, en definitiva, en que las zapatillas de Juanito son, desde hace dos días, unas reliquias, sudadas y malolientes, pero adoradas por los feligreses del templo de Tauro.

Franco JOSE

Unión General de Trabajadores.

Sesión del día 22 de abril.—Fueron tratadas las siguientes cuestiones:

1.º Nombrar al compañero Barrio para que vaya el día 1.º de mayo a un acto de propaganda en Cáceres.

2.º Designar una Comisión, compuesta de los compañeros Maeso, Florentino García y Saborit que gestionen lo más conveniente para evitar sea vendida la Casa del Pueblo de Almansa.

3.º Aprobar en un todo la gestión que por carta envía de su misión el compañero Largo Caballero, enviado por el Comité Nacional a Crevillente a estudiar la huelga reglamentaria.

4.º Dar de alta en la Unión a la Sociedad de Oficios Varios de Alcoy «La Piqueta». Responder a los compañeros carpinteros de Orense en forma satisfactoria a su pregunta.

5.º Darse por enterado el Comité de que los agricultores de diversas poblaciones anuncian el ingreso en la Unión.

6.º Leer diversas comunicaciones del jefe del Gobierno respecto a reclamaciones que se le han hecho.

7.º Insistir cerca del Gobierno en que ponga término a la explotación que con las subsistencias están realizando los acaparadores.

8.º Aprobar diversas gestiones de orden interior de los compañeros Maeso, Barrio y Saborit.

9.º Nombrar una ponencia para reformar el local de la Secretaría de la Unión, así como el convenir la respuesta que había de darse a diversas comunicaciones.

10.º Enviar a la Federación de Mineros minuciosa explicación de un asunto relacionado con una de sus Secciones.

11.º Examinar la lista de organizaciones que responden a la campaña de la Unión en favor de los obreros del Campo, a la que hay que agregar la de las Sociedades de Agricultores de Caravaca, Vito-

ria, Torredonjimeno, Vilaseca, Selva del Campo, Lora de Estepa, Bargañillos, Coín, Herencia, La Pedriza, Puebla de Cazalla, Caudete, Llantrales, Montefrío, Bedmar, Cocentaina, Motril, Mahora, Nyvela, Fornes, Hornachos, Benavente, Llanés, Barajas, Villajoyosa, Sitges, Alforja, Zamora, Tudeia de Duerb, Badajoz, Calzada de Calatrava y Guadalajara, y de Oficios Varios de Almansa, San Julián de Musques, Portugalete, Regato, La Guardia, Alcoy, y Juventud Socialista de Figaredo.

Por si alguna Sociedad no ha recibido la comunicación de la Unión invitándola a llenar el formulario relacionado con esta campaña, le reproducimos a continuación:

«Excmo. Sr.: La Sociedad Obrera de ..., reunida en junta general el día ... del ... tomó el acuerdo de dirigirse a V. E. pidiendo se hagan extensivos a todos los trabajadores agrícolas los beneficios que concede la ley de Accidentes del trabajo a los obreros de otras industrias.

No hacemos más que solicitar de vuestro cetro se haga en la ley una inclusión que ponga término a la injusticia que las Cortes, en representación del país, han cometido con los obreros del campo.

En la esperanza de que seamos atendidos, quedamos a la disposición de V. E. Por la Junta directiva: El presidente. El secretario.—Excmo. Sr. presidente del Consejo de ministros.»

Finalmente, se dió celeridad a la gestión que llevó realizada en su propaganda por algunas provincias el compañero Manuel Cordero, de la que el Comité espera buenos resultados para la Unión General.

Reclamaciones y huelgas.

(NOTICIAS OFICIALES)

El gobernador de Baleares ha comunicado al ministro que han quedado satisfactoriamente resueltas las huelgas parciales de zapateros y descargadores del muelle de Palma.

Los escándalos municipales.

La Casa del Pueblo a la opinión. Ciudadanos: Considerando de extraordinaria importancia lo sucedido en el Ayuntamiento con relación a los profesores de primera enseñanza, esta Casa del Pueblo convoca a una reunión, que tendrá lugar en el teatro Lux Edén (plaza de Chamberí), el domingo próximo, día 25 del corriente, a las diez en punto de la mañana.

Hablarán en este acto D. Angel Llorca, profesor de los que afecta directamente este asunto, y el catedrático compañero Julián Besteiro, que desarrollará el siguiente tema: «Las Escuelas nacionales de Madrid y los ladrones.» Madrid, 23 de abril de 1915.—El Consejo.

Los republicanos.

También declaran el boicot a «El Noroeste».

GIJÓN.—Los republicanos de esta localidad celebraron una importante asamblea el domingo, 18, en los salones de la Tertulia Republicana, de la que publicamos la siguiente nota oficiosa:

«Reunido en asamblea el Partido Republicano Unico, de ésta, en la tarde del 18 del corriente, acordó hacer públicos, por esta nota oficiosa, los siguientes acuerdos, tomados casi por unanimidad, puesto que no hubo más que un voto en contra.

1.º Hacer constar en el acta el sentimiento que le ha causado el fallecimiento del que fué digno y consecuente ciudadano D. Ramón Álvarez García.

2.º Adherirse a los actos de propaganda que tiene en estudio el Comité, y ratificar el acuerdo del mismo, aprobando la celebración de un mitin dentro de la primera quincena del mes de mayo, con la cooperación de valiosos elementos del republicanismo.

3.º Después de tratar con la amplitud que el caso requería, la asamblea aprobó las gestiones realizadas por el Comité municipal y la Directiva del Centro Instructivo Republicano, con motivo del incidente ocurrido en los primeros días de este mes entre dichos organismos y El Noroeste, acordando romper el partido sus relaciones con dicho diario.

4.º Publicar un manifiesto, que se repartirá al pueblo, haciendo constar las diversas causas que motivaron esa determinación.

5.º Dirigirse a los distintos organismos republicanos de la provincia recomendándoles la mayor publicidad de dicho manifiesto y solicitando se den de baja en la suscripción de El Noroeste, haciendo labor, a la vez, en sentido de reventa y suscripción a ese diario reformista.

6.º Que los afiliados al partido y todas aquellas personas que se preocupan de la vida republicana, no den valor oficial a las noticias que sobre asuntos republicanos pudiera publicar El Noroeste; y

7.º Se hizo una coleta para socorrer a un correligionario enfermo en el barrio de Tremañas, que produjo 25 pesetas. Como se ve, El Noroeste va perdiendo amigos, y si sigue el camino que emprendió al pasar a poder de los reformistas, hogará día en que tendrá que publicarse para éstos y sus aines los anarquistas, que se han puesto de su lado, defendiéndole donde tengan ocasión de hablar.—Llorca.

LA GUERRA

En Occidente.

El Telegraph, de Amsterdam, comunica que en los últimos días los navíos ingleses han bombardeado las posiciones alemanas inmediatas a Middelkerke, en la costa belga.

Cerca de Langemarek, al norte de Ipres, y en las proximidades de Zwartelen, los alemanes han realizado furiosos contraataques para recuperar las posiciones de donde fueron desalojados hace días por los ingleses; pero han fracasado. De la frontera franco-belga al Aisne no ha ocurrido ningún hecho de importancia.

En el sector de Reims ha habido lucha de artillería.

En la Argona ha sido rechazado un ataque alemán cerca de Bagatelle.

En los Altos del Mosa, cerca de Saint Mihiel, los franceses se han apoderado de dos líneas sucesivas de trincheras alemanas.

Y en la Alsacia también han continuado sus progresos los franceses por ambas márgenes del río Fecht.

Rusos, alemanes y austriacos.

Según noticias oficiales de Petrogrado, los rusos han rechazado algunos ataques de los austroalemanes en la Galitzia occidental, cerca de Gorlice.

En los Cárpatos, vertiente meridional, han rechazado otros ataques en la región de Verkhniya Yablónk, y otro, especialmente tenaz, en Polena, al norte del paso de Ujok.

Más al este, importantes fuerzas rusas han penetrado en la provincia húngara de Maramoros, cortando al ejército austriaco que está en la Bukovina sus comunicaciones con el ejército de los Cárpatos.

Los aviones alemanes han bombardeado Hielstok, causando varias víctimas entre el elemento civil de dicha población.

Un zeppelin ha bombardeado Ciechawitz, no causando ningún destrozo.

Ciertos indicios hacen creer que Hindenburg intentará una formidable distracción por la Polonia del norte para facilitar el avance ruso en los Cárpatos, donde la posición de las fuerzas austroalemanas es desesperada.

En Oriente.

El ministro de Marina francés, M. Anguignere, ha celebrado una entrevista, en un puerto del norte de Francia, con el ministro de Marina inglés, Mr. Winston Churchill, para tratar de las operaciones de las escuadras aliadas en los Dardanelos y de acelerar la realización de la empresa.

De Petrogrado comunican que la primera flotilla rusa de torpederos en el mar Negro ha bombardeado las posiciones turcas inmediatas a Bizé.

La Prensa de Moscú dice que han salido de Constantinopla trenes repletos con las familias de los oficiales alemanes, lo que parece indicar que la esperanza de salvar los Dardanelos es cada día más débil.

De Atenas dicen que la ciudad de Esmirna continúa siendo visitada por los aviadores aliados, que vigilan estrechamente las maniobras de los turcos. Mañana termina el plazo que fué concedido a la ciudad para su rendición.

Noticias varias.

El Diario de Mantua publica la noticia de que muy de mañana llegaron al día 20 a dicha ciudad, e ingresaron en el hospital militar, 30 heridos, catábricos, aduaneros y «bersaglieri».

En Mantua se cree que esos heridos proceden de la frontera, donde ocurrieron hace días graves incidentes con los austriacos.

El Wortwaerts, de Berlín, del 21 de abril, dice que no se debe demostrar demasiado optimismo sobre la situación en Italia. Las probabilidades de neutralidad—dice el periódico socialista—han disminuido mucho.

De Copenhague dicen que han sido publicadas otras seis listas de bajas prusianas, conteniendo 32.542 nombres, con lo que las pérdidas de Prusia se elevan a 1.196.969.

A esas bajas hay que añadir el total de 173 listas de Baviera, 135 de Sajonia, 159 del Wurtemberg, 25 listas navales, 7 coloniales y la lista de muertos que no han podido ser identificados hasta ahora.

Las bajas alemanas pueden calcularse en 2.375.000 hombres.

LOS CONCEJALES SOCIALISTAS

Defendiéndose de una calumnia.—Las subsistencias.

GIJÓN.—El Noroeste, siguiendo su campaña de difamación contra los concejales socialistas, ha publicado un artículo referente a un pleito que el Ayuntamiento tiene con las monjas que habitan la capilla de Begoña.

En este escrito se trata de hacer ver al pueblo que nuestro compañero Díez de la Torre, que es síndico del Ayuntamiento, está por favorecer los intereses de las monjas, en contra de los del pueblo. Y como esto no es así; como nuestro amigo, en el informe presentado no hacía otra cosa que indicar al Ayuntamiento los dos caminos a seguir, en la sesión celebrada el día 19, en el período de ruegos y preguntas, pidió Díez de la Torre que se llevara el asunto a la próxima sesión, para que cada cual quedara en el lugar que le correspondía. Y añadió:

«Es preciso que los señores que blasfaman de anticlericales cuando no hay compromiso ninguno por decirlo, lo demue-

tren con todos sus hechos; y que, por lo mismo, den la cara en todas las ocasiones. Yo no he dicho este camino debíamos seguir, sino que señalé los dos que, a mi juicio, debíamos estudiar, para optar por el que más conviniera a los intereses municipales; y el inspirador o autor de ese artículo, siguiendo la costumbre del diario que lo inserta, y queriendo poner en evidencia a los concejales socialistas ante el pueblo, hace afirmaciones inexactas, que esta minoría socialista necesita poner en claro aquí, para que el pueblo que representamos sepa a qué atenerse.»

El Sr. Aramburu (reformista) se da por aludido, y dice que es él el autor del artículo, del cual se hace responsable en todas sus partes.

El alcalde no deja hacer uso de la palabra a otros concejales, entre ellos a nuestro amigo Bayón, y dice que atenderá el ruego de Díez de la Torre, llevando a la sesión próxima el asunto, donde podrán discutir lo que sea necesario.

El compañero Bayón pide al alcalde que se interese por el problema de las subsistencias, que están aumentando sus precios de una manera considerable, y dice que tiene entendido que los fabricantes de pan están terminando las existencias que les quedan, y que al hacer nuevo pedido, elevarán el precio de artículo tan indispensable.

Habla de los demás artículos de primera necesidad, y dice que el alcalde, en representación del Ayuntamiento, debe convocar a una asamblea de todos los organismos de Gijón, sin descontar los obreros, para ver si puede buscarse alguna solución.

Los famosos huecos de la capilla de Begoña volverán a ser la comidilla del día, y es más que probable que en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento haya jaleo, pues parece ser que los reformistas quieren desfigurar la cuestión, a lo que no están dispuestos nuestros compañeros.

Preparémonos para escuchar al señor Aramburu en la defensa de su artículo.—Llorca.

El nuevo Presupuesto.

Ayer habló el ministro de Hacienda a algunos periodistas del próximo Presupuesto para el año de 1916.

Manifestó que había comenzado su estudio, teniendo la impresión de que no podía pensarse en grandes modificaciones, porque las consecuencias de la guerra se sienten en los impuestos del Estado, y muy directamente en la renta de Aduanas.

Calcula el Sr. Bugallal que el déficit de 1915 ha de ser importante, de bastante más de 200 millones de pesetas, siendo necesario consolidar esta suma, además de la de doscientos treinta y tantos millones que han sido emitidos en Obligaciones del Tesoro.

Manifestó también el ministro que estudia el proyecto de consorcio de Banca, estudio en el que se ha de detener, para resolver del modo que más convenga a los intereses del comercio, de la agricultura y de la industria.

Noticias diversas.

Preparándonos para la destrucción. FERROL.—En el crucero «Rio de la Plata» se instala un aparato lanzaminas, en la parte alta de popa.

El «Rio de la Plata» llevará 38 minas inglesas sistema «Eli». Cada una cuesta 8.000 pesetas.

Se trabaja activamente en El Ferrol, Cádiz y Cartagena, a fin de que cuando antes queden instalados los aparatos lanzaminas en todos los barcos de nuestra escuadra.

Los obreros de este arsenal laboran en la construcción de 1.000 minas, cantidad que tendrá que aumentarse considerablemente.

Para la paz.

FERROL.—Los organizadores del Congreso Internacional para pedir la paz europea, han recibido cartas de significadas personalidades de Bélgica, Inglaterra, Rusia, Austria y Alemania, lamentando que la guerra en que están empeñados sus respectivos países les impida concurrir a la asamblea.

Continúan llegando Comisiones españolas. Se han celebrado mítines exponiendo los estragos de la guerra y la necesidad de provocar huelgas mundiales que impidan la fabricación de materiales guerreros.

Noticias de Portugal.

LISBOA.—El Gobierno, por decreto, ha disuelto los Consejos municipales de Lisboa y Oporto.

—En el vapor italiano «Carignan» ha estallado una caldera. Resultaron un marinero muerto y cuatro heridos.

Los explotadores de niños.

BILBAO.—Ayer fué detenido un reclutador de niños, en el momento en que conducía a siete de ellos a la estación para embarcarlos con dirección a Francia, donde se proponía explotarlos en una fábrica de vidrio.

El reclutador ha ingresado en la cárcel, y los niños, por orden del gobernador, en un asilo, a disposición de la Junta de Protección a la Infancia, hasta que sean devueltos a sus familias.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy. Comenzó a las once de la mañana, presidiendo el Sr. Prats, y dada lectura al acta de la anterior, fué aprobada. Asistieron nuestros compañeros Besteiro, García Cortés y Mora, no haciéndolo Pablo Iglesias por continuar en el extranjero. Se dió lectura de los asuntos al despacho de oficio; fueron aprobados sin discusión, y, seguidamente, se entró a discutir el Orden del día. De los asuntos sobre la mesa, de la sesión última, figura el que se propone la renovación por cinco años de las licencias de las vaquerías que figuran en el padrón. A petición de los Sres. Millán y Retortillo, quedó sobre la mesa, hablando el compañero García Cortés para manifestar que, por tratarse de un asunto de gran importancia para el vecindario, debería tratarse en la sesión de hoy; pero que puesto que varios concejales desean estudiarlo con detenimiento, él no se opone, ya que ha de discutirse por nuestra minoría extensamente. En el dictamen que se propone el nombramiento de un desinfectador del Laboratorio Municipal, votaron en contra nuestros compañeros. El dictamen que propone la adquisición por subasta del suministro de la leche necesaria para la Institución Municipal de Puéricultura, es discutido por nuestro compañero García Cortés, quien manifestó la necesidad de que se conceda el concurso a aquellos que tengan las vacas mejor establecidas, por ser de mejor calidad el género que se produce por el ganado que se encuentra en estas condiciones. Los médicos de la Beneficencia. Al discutirse el dictamen proponiendo el nombramiento de ocho médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal interviene el compañero García Cortés, para manifestar debe desaparecer el espectáculo bochornoso del ingreso de los médicos en la Beneficencia en la forma que se hace hoy día, dándose casos en los que se hacen guardias por tres pesetas o por un café, con menosprecio de la clase médica, por cuyos prestigios no vela ella misma como debiera, acabando solicitando se retire el dictamen, y así se acuerda, como igualmente otro, en el que se propone el nombramiento de ocho practicantes agregados. Todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin discusión, quedando algunos de ellos sobre la Mesa, a petición de varios concejales. Proposiciones. Los tranvías. Se da cuenta al Concejo de una del señor Alvarez Arranz, a fin de que, como medida para facilitar los abastos de esta capital, se interese de la Compañía de tranvías una contestación relacionada con la concesión de la línea de Estaciones y Mercados, en cuanto se refiere al transporte de mercancías. Interviene en ella pidiendo la urgencia de la discusión el mismo, hablando también otros concejales y argumentando el primero la necesidad de que el Ayuntamiento haga cumplir a la Compañía de tranvías el deber que tiene contraído por escritura de realizar este servicio en beneficio del vecindario. Se promueve, en el curso de la discusión, un incidente por el concejal republicano Sr. Carnicero, el cual se opone tenazmente a la declaración de urgencia de la proposición, lo que ocasiona que el Sr. Alvarez Arranz retire la misma. Entonces el compañero García Cortés pidió la palabra manifestando que la minoría socialista reclama la discusión de la proposición y su urgencia, por estar firmada por la misma, y estimar la utilidad de la moción, aprobándose su urgencia. ¿Por sí acaso?... Mientras se discute la urgencia de la anterior proposición pide la palabra el compañero Besteiro, el cual, sintiendo el temor de que transcurrieran las horas reglamentarias y no pueda hacerlo, comenzó manifestando: Que ha adquirido el convencimiento de que en el pago de los atrasos a los maestros procedentes del desdoble escolar se ha intentado una estafa de más de 25 000 duros, y que tiene razones poderosas para afirmar que esa estafa ha consumado en parte, a pesar de los esfuerzos que ha hecho para impedirlo, merced al amparo que han prestado a los culpables los agentes de la autoridad. Y que espera que el Ayuntamiento le ponga en condiciones en esta sesión para tratar de este nuevo affaire municipal. Una estrategia de los protectores de la inmoralidad. Después de haber sido suficientemente discutida la proposición del Sr. Alvarez Arranz, éste pidió la palabra nuevamente, y tal vez con intenciones aviesas, para orar la discusión de la grave denuncia hecha por nuestro compañero, nos coloca un oportuno discurso de más de una hora, confirmando con esta habilidad el temor que sentía nuestro concejal de que había interés en que no se hicieran en el salón de sesiones las graves acusaciones vertidas por él. Al terminar el concejal conservador, se presenta, firmada por la minoría republicana, una adición a la proposición, en la que solicita la incautación de las líneas de tranvías o de sus fianzas si no se cumplen las bases de las concesiones, exigiendo a la par el celo del alcalde y concejal delegados para que cumplan con sus deberes, cosa que hasta aquí no se ha hecho por aquellos que ocuparon estos cargos desde el año 1878. Otros asuntos. El alcalde propone se continúe la discusión de este asunto y otros en sesión extraordinaria, que se celebrará mañana, a las once, acordándose así. Nuestra minoría hizo constar su protesta por la burla y anomalía que impere en el asunto en la pavimentación con respecto al vecindario de Madrid, y que figura en una adición de la orden del día. También hace constar aceptar el crédito de 40 000 pesetas para conjurar en parte la crisis obrera; pero sin que en lo sucesivo se repita este hecho, cuya responsabilidad alcanza única y exclusivamente al Gobierno. El alcalde hizo un elogio del Cuerpo de bomberos de Madrid por el buen comportamiento observado en el incendio del teatro de la Comedia, evitando con sus trabajos la propagación del mismo a las casas inmediatas, solicitando del Concejo se envíe un oficio de felicitación a tan honroso Cuerpo. El fobó a los maestros. — Denuncias gravísimas. El compañero Besteiro comenzó a hablar a las tres menos cuarto de la tarde, ante gran expectación de los concejales, manifestando que desde el martes tenía pedida la palabra al señor alcalde, y que, visto no habían de dársele garantías para hacerlo antes de terminar la sesión, tuvo que realizarlo hoy. Volvió a repetir lo expuesto, para que lo conocieran algunos concejales que han propalado la especie de incompatibilidad entre su carácter de denunciante y juez del expediente, y que él no ve por parte alguna. Del expediente instruido por él resulta que de doce declaraciones prestadas, once corroboran su aserto, y el último, que es agente consistorial y habilitado, no afirma ni niega; pero, en su afán de echarse por la parte de fuera, declara tiene al frente de su oficina-habilitación un personal encargado de realizar las operaciones, y entre ellas la de prestar dinero a los maestros. Puso de manifiesto que el dicho habilitado le visitó en su domicilio el sábado último, y que en su despacho le afirmó ser cierto cuanto había denunciado nuestro compañero Besteiro, y que somete al Concejo para que juzgue entre lo dicho al caballero y lo declarado ante el juez, cuya función ha desempeñado en este asunto por mandato del Municipio. Seguidamente leyó una declaración de una maestra, que dice: Que al domicilio de la que declara fué el pagador y la dijo que se le abonarían los atrasos, pero que, para ello, había de ceder un 50 por 100, y al protestar ella se le dijo que si no firmaba no cobraría nada, y que ante la necesidad perentoria no tuvo más remedio que firmar. Que, posteriormente, recibió también la visita del mismo pagador, avisándola para que el sábado último se presentara a cobrar, pero que el 50 por 100 convenido debía llevarlo a la calle de Fuencarral, esquina a la calle de Augusto Figueroa. Relata las gestiones realizadas para lograr coger a los estafadores, sin que, a pesar de lo hecho por él, se haya podido conseguir. Dice que fué llamado a un moderno detective llamado Maqueda, quien manifestó no quería que la policía llevara un fracaso, porque en el asunto tratado, según decían, figuraban tres concejales y no querían tocar el ridículo. Estas manifestaciones se las hizo a nuestro compañero el alcalde (quien trata de desvirtuar en la sesión lo dicho en su despacho), contestándole debidamente nuestro compañero Besteiro. El concejal socialista dice que al señor Maqueda le manifestó la necesidad y el deseo que sentía de terminar este expediente, para después hablar claro y fuerte, para lo cual daría una conferencia que titularía «Las escuelas nacionales y los ladrones». Terminó en un brioso párrafo pidiendo el concurso de los hombres honrados que pueda haber en el Municipio, para que entre todos disipen el ambiente de asco que se respira en el Concejo, aun cuando él tenga que imponerse el deber de cumplirlo para realizarlo. Al terminar su hermoso discurso surge un murmullo de aprobación de todos los concejales. Vuelve a usar de la palabra nuestro compañero para manifestar que la policía en este asunto, tal vez obedeciendo indicaciones extrañas, no ha procedido como debiera, no descubriendo y apresando a los saltadores de los intereses que pertenecen a los maestros. Las manifestaciones del compañero Besteiro producen gran efecto en el Municipio, haciendo parecidas declaraciones que concuerdan con lo dicho por nuestra representación. Y por lo avanzado de la hora se levantó la sesión a las cuatro menos cuarto de la tarde. EL 1.º DE MAYO Para el 1.º de mayo se preparan los obreros de Logroño a celebrar con esplendor la Fiesta del Trabajo. El cuadro artístico ensaya «El señor fobó», y habrá mitin, manifestación y jira campestre. Un grupo de correligionarios se proponen reorganizar la Agrupación Socialista, y bien pudiese coincidir el acto con la fecha del 1.º de mayo.

LA POLÍTICA

Por fin, ayer quedó cubierta la emisión de 100 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, que comenzó el 23 de febrero último. Ayer se suscribieron 24.150.000. El Banco Hispano-Americano ha solicitado 12 millones: el Río de la Plata, tres; la plaza de Bilbao, cuatro, y el resto, otros Bancos y particulares. Ha fallecido el senador vitalicio señor Loygorri. Su vacante será ocupada por el conde de la Viñaza. Ayer se firmó la siguiente combinación consular: Promoviendo a cónsul general de España en París a D. Joaquín de Pereyra y Ferrán, cónsul de primera clase en Burdeos. Idem a cónsul general de España en Tánez a D. José de Cubas y Sagarzá, cónsul de segunda clase en Ginebra. Idem a cónsul de primera clase en Burdeos a D. Ramón Abella y Fernández, cónsul de segunda clase en Ginebra. También se firmaron estos ascensos en el ejército: Promoviendo al empleo de general de división a los generales de brigada don Juan Sierra Rodríguez y D. Ricardo Garrido Badino. Idem al empleo de general de brigada a los coroneles de infantería D. Ricardo Sáiz Núñez y D. Federico Monterde Sedano. Pasado mañana, domingo, se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros, en la Presidencia. Esta tarde, a las cuatro, se han reunido con el jefe del Gobierno los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, para determinar la redacción del proyecto de decreto que se ha de publicar, estableciendo la intervención civil en los dos últimos Ministerios, de acuerdo con la ley de Presupuestos. Después, este asunto será tratado en Consejo de ministros, quizá en el que el domingo a las once de la mañana se ha de celebrar. Con el jefe del Gobierno conferenció esta mañana el presidente del Consejo. Don Alfonso no pensaba asistir a la inauguración del Congreso de Doctores, que esta tarde se celebraba, yendo en su nombre el ministro de Instrucción pública. A cambio de esta ausencia, el jefe del Estado obsequiará a los congresistas con un te. A la Asamblea se han adherido los rectores de las Universidades y los presidentes de las Academias. Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden para que en lo sucesivo no pueda utilizarse el teatro Real para actos políticos.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Juventud Socialista Madrileña. El jurado designado por esta entidad para fallar qué dibujos de los presentados al concurso de Arte social eran merecedores de premio, ha elegido como digno del primero al trabajo presentado por el compañero Francisco Mateos, recomendando también el señalado con el tema «Las dos alianzas», y del cual es autor el camarada Ramón Lamonedá. La Juventud Socialista Madrileña, atendiendo a su estado económico, en la última junta general, modificó una de las condiciones del concurso, habiendo prestado su conformidad los autores de los dibujos premiados. En su consecuencia, ambos trabajos quedarán de propiedad de sus autores, y serán publicados en el órgano de las Juventudes Socialistas de España, «Renovación». Los autores de los dibujos no premiados, pueden recogerlos en la Secretaría de la Juventud.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

Mitín en Ortuella. ORTUELLA.—La Comisión administrativa, en representación de todas las entidades que integran el Centro Obrero de esta localidad, celebró un mitin público el día 18 del actual, relacionado con el encarecimiento de las subsistencias y la crisis de trabajo que sufre la clase trabajadora. Terminado el acto, se dió lectura de las conclusiones siguientes: 1.º El abaratamiento de las subsistencias. 2.º Trabajo para los que no lo tienen; y 3.º Protestar contra la clausura de las Cortes sin haber aprobado los proyectos de ley, tales como la Transformación del trabajo de la industria panadera; Regulación de la jornada en la industria textil y en la dependencia mercantil; Código minero; Reforma de la ley de Accidentes del trabajo, y de la que ha de dar este derecho a los obreros agrícolas; el contrato de trabajo, y otras que tiene confeccionadas el Instituto de Reformas Sociales. Dichas conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad, fueron elevadas al señor presidente del Consejo de ministros, por conducto de esta Alcaldía. El acto fué muy concurrido.—Mariano Veldquez.

Una manifestación. — Tahonas asaltadas.

En Tarifa se verificó ayer una manifestación para protestar contra el alza en el precio del pan. La manifestación se disolvió sin grandes esfuerzos; pero momentos después se formaron varios grupos que recorrieron diversas calles, asaltando varias tahonas, en las que causaron bastantes daños.

Propaganda socialista y socialista.

Por las subsistencias y contra la plática de un misionero. SAN SALVADOR DEL VALLE.—El día 21 se celebró en el Centro Obrero un mitin con el doble objeto de protestar contra la carestía de las subsistencias y contestar a los disparates que desde el pulpito tuvo a bien sacudir un padre misionero contra los socialistas. Presidió el acto el compañero Máximo Obias, y habló, en primer lugar, Victoriano Mate, el cual se ocupó de las causas que producen la carestía de los artículos de primera necesidad, atribuyéndola principalmente, en la actualidad, al desequilibrio de la producción que la guerra europea lleva consigo. Después pronunció un discurso el compañero Dr. Madinabeitia, que desbarató los argumentos del misionero. Dijo que resulta absurdo que un individuo como el tal predicador se atreva a decir que la igualdad no es posible, cuando él pertenece a una comunidad donde sus componentes se rigen sobre unas bases que a todos conceden los mismos derechos, y que cuando precisan nombrar a un prior que los dirija lo hacen por sufragio, exactamente lo mismo que hacen hoy los socialistas en sus colectividades, y que harán los hombres de mañana en la sociedad igualitaria, designando por votación, para ocupar los puestos directivos, a los individuos más aptos. Dijo también que los socialistas no pretenden la uniformidad, es decir, que todos los seres tengan la misma estatura, vistan el mismo traje y sean iguales en capacidad y conocimientos, pues a lo que el Socialismo aspira es a que todos seamos iguales ante los medios de producción. Explicó lo que es actualmente la enseñanza en las Universidades, para demostrar que ya nadie acepta la teoría de que la creación del hombre es debida a Dios, como la Iglesia dice, sino que los profesores enseñan lo que la Ciencia ha revelado acerca del origen y la evolución de las especies. Otras varias y buenas cosas dijo el amigo Madinabeitia, que no reproducimos aquí por falta de espacio. La concurrencia aplaudió con entusiasmo a los oradores.—M. Obias. Obreros organizados! Aprovechad la Manifestación del 1.º de mayo para procurar recursos a EL SOCIALISTA, que es vuestro diario, y aumentar el número de sus lectores.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Consejo de Administración. El Pleno de delegados a este Consejo que había de celebrarse el día 25 del actual, se trasladó al día 26, lunes, por ser el que correspondía festivo. Se encarece a los compañeros delegados la puntual asistencia, por tener que tratarse asuntos relacionados con la inauguración del salón de actos. Sociedad de Obreros Tallistas. La Sociedad de Obreros Tallistas celebrará junta general ordinaria el día 25 de abril de 1915, a las nueve de la mañana, en el salón terraza. Sociedad «Salud y Cultura». El próximo domingo, día 25, se efectuará la excursión, por la tarde, a la Moncloa, en la era de la Casa de Labor. Los niños y niñas se reunirán a las dos y media en la plaza de España, para desde allí partir al sitio indicado.—La Directiva. Conferencias médicas. El sábado, 24 del corriente, a las nueve y media de la noche, en la Casa del Pueblo, continuará la serie de conferencias, organizadas por el Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia, a cargo de los señores siguientes: D. Silverio Hernández: Garganta, nariz y oídos ante la tuberculosis. Dr. Espinosa: Trabajo y tuberculosis. Dr. Iglesias Carral: El deber social antituberculoso.—El Consejo. Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis de la tarde, Escuela Nueva (conferencia); a las nueve de la noche, Consejo de Dirección (conferencia). En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros Litógrafos. En el salón terraza: A las nueve de la noche, Orfeón Socialista.

Anticlericalismo en acción.

Según teníamos anunciado, esta mañana han contraído matrimonio civil, en el Juzgado del distrito del Hospital, nuestros compañeros Francisca de Diego y Amador Miguez. Fueron testigos los compañeros Enrique Rodríguez y Lucio M. Gil. Deseamos felicidad completa a los recién casados, que han sabido cumplir con sus deberes cívicos como corresponde a buenos ciudadanos.

Los feudos del caciquismo.

Sigue la racha... ORENSE.—Es vergonzoso lo que está ocurriendo en esta provincia. Los abusos se suceden un día y otro, sin que valgan para nada las reclamaciones que los ciudadanos hacen para que se respete la ley. Un día es el alcalde de Orense, autorizando a la Cámara de Comercio para abrir el domingo sin consultarlo con la Junta local de Reformas Sociales y tomando como día feriado el que se les antoja. Otro día es el gobernador, no permitiendo la publicación de una hoja, porque en ella se copiaban artículos de la ley de Reuniones, y pareciendo poco el escarnio que hacen de la ley de Imprenta, vuelve a prohibir las convocatorias de un mitin que la Sociedad de Canedo repartió para protestar contra un reparto extraordinario, donde se recargaba el impuesto de consumos en un 60 por 100. Es de los más escandalosos este reparto extraordinario, pues este Ayuntamiento es uno de los que tienen suficientes ingresos sin necesidad de apelar a otros extraordinarios, si los señores que están encargados de administrarlos mirasen por los intereses de sus administrados y no por el interés particular de cuatro mangoneadores. Es este un Ayuntamiento que tiene al pueblo sin fuentes, pues los vecinos tienen que ir a buscar el agua a otro Ayuntamiento, no teniendo caminos ni escuelas, pero sí un déficit que alcanza a una porción de miles de pesetas. El mitin se celebró, pese a todos los obstáculos que por parte de las autoridades se puso, incluso el de pedir la presentación de una autorización escrita de la duena del local donde el acto habría de celebrarse. Asistieron mil personas, e hicieron uso de la palabra, además del presidente de la Sociedad de Canedo, los compañeros Manuel Deza, presidente de la Agrupación Socialista de Orense, y Manuel Suárez, siendo todos muy aplaudidos. Seguirá el Sr. Sánchez Guerra en esa indiferencia que arrastra a los pueblos a obrar por cuenta propia?—C. Robo escandaloso de votos. Recibimos el siguiente telegrama de Nerva: «Se han hecho seiscientos exclusiones injustificadas en el Censo electoral. La resistencia del alcalde a facilitar certificados de empadronamiento, excita al pueblo, al punto de que es posible una alteración del orden público.—P.»

COOPERACION

Cooperativa en proyecto. LOGROÑO.—Los ferroviarios están haciendo gestiones para crear una Cooperativa obrera, cuya idea ha sido recogida con beneplácito por la Federación Obrera, que la secundará seguramente con interés. Cuenta Logroño con elementos suficientes para la creación de una Cooperativa, y es segura su implantación, si en ello demuestran un poco de entusiasmo.—S. L.

SUCESOS

Por la política y el vino. En la calle de Ferraz disciendan anoche de política, estando bajo la influencia del alcohol, Pedro Villa y Eustaquio Pastor. Por sí Maura estuvo bien o no, Eustaquio dió a su contrario tres golpes con una navaja. El agresor fué detenido en el acto por guardias y transeúntes, y al arrestado se le condujo a la Policlínica particular del barrio de Argüelles. El facultativo de guardia le apreció una herida incispunzante en el codo izquierdo; otra, también incispunzante, en el antebrazo del mismo lado, y otra superficial en la región escapular. Las dos primeras lesiones se calificaron de gravísimas, y el alcoholismo se estimó de agudo. También se calificó de agudo el alcoholismo que padecía Eustaquio, al que se condujo igualmente a la citada Policlínica. El Juzado de guardia se personó prontamente en este Centro benéfico y practicó las diligencias que le competían. Pedro ingresó después en el hospital de la Princesa y Eustaquio en los calabozos del Juzgado. Muerte repentina. En la calle de Carranza, 4, falleció repentinamente María Seifa, de setenta años.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA. PRINCESA.—A las diez de la noche (moda), El patio azul y El nido. ZARZUELA.—A las seis y cuarto (doble), Los cadetes de la reina y El Príncipe bohemio.—A las diez y cuarto (sencilla), La mala tarde (estreno).—A las once y cuarto (doble), Amores de aldea. APOLO.—A las seis (sencilla), La noche vieja.—A las siete y cuarto (sencilla), En Sevilla está el amor.—A las diez y media (doble), La niña de las planchas, La Fomarina (en su repertorio) y La pandereta. PARIS.—A las nueve y media. Éxito sin precedente: el domador Marek con sus leones, en su sensacional melodrama «Ravanche de Fauves», y todos los «clowns»; excéntricos gimnastas, musicales de la compañía de circo que dirige William Parish.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Table with 2 columns: Platos del día (sábado) and Price. Items include Cocido con sopa, Callos a la madrileña, etc.

TALLER DE Encuadernación de García Gobillos.

Dorados en artículos de piel, tela, papel, guatapercha, celuloide y pegamoiit.

Escalinfata, 8 y 10

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaria 33 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.-Individual, 1,15 pesetas.

Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antitíféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166.)

MOLINO DE CHOCOLATES COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS ISIDRO LÓPEZ COBOS

JES para niños - Rito Esteban - Farmacia, 3.

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

M. ROCA FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.-TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quesada, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faouad Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, Meizé, E. Torralva Beci, Daniel Aguilano, Alvarez Angulo, J. de Villana, J. Bosteiro, etc., etc.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa. Garibaldi, núm. 8.-Casa del Pueblo.

Cooperativa Socialista Valenciana. Peso y calidad garantizados.-Economía en los precios.-Servicio a domicilio.

COMPRAD Acción Socialista. Su precio es 15 céntimos.

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

CARABANA

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

Libros y folletos. - Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

- A 5 céntimos. Meliá.-Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño déspota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Popin (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El cigüeño (idem). Fin en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades.

- A 15 céntimos. Guesde.-El Colectivismo. Rouanet.-Filosofía socialista. Domenech.-Educación socialista en España. Lluvia.-La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Organización y Programa del Partido Socialista. Iglesias.-Las Sociedades de resistencia. R. Jaén.-Roberto Owen. L. Atlas.-Proudhon. Buñya.-Saint-Simon. Besteiro.-Luis Blanc. Ríos.-Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.-Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E de Amicus.-Cuentos. J. Rocaséns.-Socialismo. J. López y López.-Los toreros, honra de España.

- A 20 céntimos. Meliá.-La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. A 25 céntimos. Meliá.-Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesde.-Colectivismo y revolución. Altamira.-Lecturas para obreros. A 30 céntimos. Deville.-Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.-Mitin de controversia en Santander. Traclet.-Demostración socialista y Anarquismo. Lluvia.-La C. obrera. F. Carretero.-Celebración de actos civil es. A 40 céntimos. F. Lassalle.-Programa obrero.

- A 50 céntimos. Aquino.-Breves estudios biográficos. Fidel.-Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.-Manual de prácticas sociarias. Lluvia.-El medio social y la perfectibilidad de la salud. Meliá.-Colección de los 10 cuentos encuadernados. F. Carretero.-Crítica del nacionalismo vasco. La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Comuna (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). J. Armengol y Sebastián.-Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros). E. Torralva Beci.-Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.-Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros). A 75 céntimos. F. Domenech.-¡Nuevo Mundo! (tragedia).

- A una peseta. Verdes Montenegro.-De mi camino. Kaustky.-Parlamentarismo y Socialismo. Marx.-Miseria de la Filosofía. Domenech.-Lo humano (novela). Sueños pasados y futuros (novelas cortas). Meliá.-Lucha (drama en un acto y dos cuadros). La hiena (drama en un acto y dos cuadros). Los rebeldes (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). Meliá.-El atentado (juguete cómico en un acto y tres cuadros). A Silba Laguna y G. Fares.-La vengana (drama en un acto y tres cuadros). A. Mariá.-Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). F. Gordón Ordás.-Amor familiar (novela). A 1,50 pesetas. Mora.-Historia del Socialismo español. Meliá.-Revolución y contrarrevolución. Meliá.-Alma rebelde.

Obras escogidas de Máximo Gorki. (50)

Cain y Artemio.

cualquier cosa, desaparecieron rápidamente, y nadie supo hacia dónde. Los habitantes de Chikhan empezaron a volver los ojos a uno y otro lado con inquietud y curiosidad. Arte no era esperado con vivo interés, y hubo discusiones calurosas acerca de qué modo haría su presentación. Como siempre, Artemio avanzaba por el centro de la calle tranquilamente, como un hombre acomodado que se pasea. No había nada de particular en su aspecto. Como siempre, vestía camisa y blusa, llevaba la gorra sobre una oreja y mechones rizosos de pelo negro le caían por la frente. Llevaba el pulgar de su mano derecha metido en el cinturón y la mano izquierda en el bolsillo; al andar se arqueaba su pecho de atleta. Solamente su rostro había cambiado, adquiriendo una expresión inteligente, como siempre ocurre después de una enfermedad. Avanzaba, respondiendo a los saludos y a las atenciones con una leve inclinación de cabeza. Todos le seguían con la mirada, y alzábale un ligero murmullo de sorpresa y admiración ante aquella fuerza indestructible que nadie pudo abatir. Había en el barrio mucha gente preocupada por su restablecimiento, y hablaban con animosidad, injuriando a los que no supieron destruir los pulmones de Artemio y romperle todas las costillas; porque no es posible hallar un hombre que se curte de

un golpe mortal... Otros conjeturaban de qué modo se vengaría el atleta de «Chivo-rojo» y de su pandilla. Pero cuanto mayor es un poder, más atrae, y la mayoría se inclinaba rindiendo culto a la fuerza de Artemio, cuyo prestigio aumentaba. Y Artemio entró en la «Gabrillovka», el club de Chikhan. Cuando apareció su poderosa figura en la puerta del bodegón, había pocos parroquianos aún; y entre sofocadas exclamaciones de sorpresa no faltó quien precipitadamente se refugió en el sitio más lejano y oscuro de aquel angosto local abovedado, sucio, grisiento y ennegrecido por el tabaco. Sin fijar la mirada en parte alguna, los ojos de Artemio recorrieron lentamente aquella cueva, y sus labios contestaron a la adulación del tabernero Savka Kliebnicoff con una pregunta: «¿No ha venido Cain?» «No tardará... Suele venir a esta hora. Sentóse junto a una ventana, pidió té, y apoyando sus manos enormes sobre la mesa, miró a los que allí estaban. Eran diez hombres desaharrados todos, y se habían apifado en derredor de dos mesas, desde donde observaban al coloso disimuladamente. Cuando su vista se cruzaba con la de Artemio, sonreían con expresión humilde y amistosa, deseosos de acercarse y hablar, pero ninguno se atrevía, porque Artemio se mostraba sombrío y reservado. Kliebnicoff, ocupado en el mostrador, canturreaba observando con el raballo del ojo. Por la ventana entraba el ruido ensordecedor de la calle; injurias terribles, juramentos y exclamaciones de los comerciantes. Cerca se oían caer botellas, estrellándose algunas en el suelo. Artemio

se aburría en aquel rincón mal ventilado. Y de pronto, alzando la voz, dijo tranquilamente: «Y vosotros, los feroces, ¿por qué os volvisteis de pronto mansos? ¿Qué significan vuestras miradas y vuestro silencio? ¿Nosotros hablaríamos contigo si tú quisieras?» dijo el Novio harapiento, levantándose y acercándose a Artemio. Era un hombre flaco, vestido con una blusa holgada y con pantalones de uniforme; calvo, de barba puntiaguda y con los ojos ribeteados y maliciosos. «¿Estuvisteis algo enfermo, según lo que se cuenta?» preguntó, sentándose frente al coloso. «¿Y qué? «Nada... Como no te vimos en mucho tiempo... Y cuando una preguntaba: «¿Qué hace Artemio?, alguien respondía: «Se ha dignado enfermar.» «¿Y qué? «Nada. Y ahora te pregunto: ¿Qué dolencia fué la tuya? «¿No lo sabes? «¿Cómo he de saberlo? ¿Te curé yo acaso? «No mientas más, canalla» dijo Artemio con la risa en los labios. «¿Por qué mientes? ¿No sabes la verdad? «Sí; ¡lo sé!» contestó el Novio harapiento entre risas. «Entonces, ¿por qué mientas? «Porque la mentira, en ciertos casos, resulta conveniente... ¿Conveniente? ¡Ah, ladrón! «Si te hubieses dicho de pronto la verdad, acaso te hubieras enfadado... ¿Contigo? Te desprecio... «Gracias. ¿No me ofreces un poco de aguardiente para celebrar tu restablecimiento?»

«Pídelo. El Novio harapiento, animándose, pidió media botella. «¿Qué buena vida la tuya! ¿Cómo vives, Artemio! Nunca te falta dinero. «¿Y qué? «Nada... Las mujeres te sacan de apuros... las malditas mujeres... «Y a ti, ni te miran a la cara. «Paciencia. No tenemos todos los pies que hacen falta para seguir tu camino» suspiró el Novio harapiento. «Porque las mujeres quieren a los hombres fuertes y sanos. Y tú, ¿qué? Nada. Yo soy un hombre... ¡Un hombre! Así hablaba siempre Artemio con los golfos, imprimía un sello especial a sus palabras, que siempre fueron rudas y molestas. Acaso comprendía que aquellas gentes eran de peor condición que la suya en muchos conceptos, pero en todo y para todo más inteligentes que él. Cain llegó con su caja de mercancías y un traje de percal amarillo al brazo. Poseído como siempre por su tenor habitual, se detuvo en la puerta, y alargando el cuello tendió una mirada, sonriendo con inquietud. Pero a la vista de Artemio se bañó de alegría su semblante. Artemio le miraba y le sonreía. «Acércate» dijo a Cain, y dirigiéndose al Novio harapiento, prosiguió: «Y tú, lárgate, deja el puesto a ese hombre honrado. El rostro inoable y rojizo del Novio harapiento quedó un instante petrificado por la sorpresa y por la ira. Se levantó, mirando a sus camaradas, tan asombrados como él; después, al fijar los ojos en Cain, que se acercaba lentamente y sin ruido, estupefacto en el suelo con rabia.

«¡Puah! Luego acreóse de nuevo a sus compañeros, entre los cuales alzaronse murmullos de sarcasmos y furoros cobardemente reprimidos. Cain sonreía satisfichamente emocionado, alegre, desvanecido, y miraba de vez en cuando a los golfos. Entonces Artemio le dijo: «¿Quieres tomar el té conmigo, comerciante? Pediremos un panecillo. ¿No deseas comer un panecillo? ¿Por qué miras a esos?... ¡Bah! Escápelos a la casa sin miedo... Espera... Verás lo que te digo. se levantó, y dejando caer la blusa que llevaba sobre los hombros, acercóse a la mesa de los murmuradores. Erguido y poderoso, con el pecho levantado, los brazos en tensión, dispuesto a luchar, soberbio en la plenitud de su fuerza, llegó hasta el grupo con la burla en los labios; ellos, al sentirle cerca enmudecieron, disponiéndose a escapar. «¡Vaya!» dijo Artemio. «¿Qué desdías? «Hubiera querido lanzarles al rostro una frase terriblemente cruel; pero no se le ocurrió nada, y se contuvo. «Bueno» respondió el Novio harapiento. «Si no tienes otra cosa que decirme, harás bien dejándonos en paz. Vete donde quieras, o al otro mundo, astilla del diablo. «¡Callate!» ordenó Artemio, frunciendo el entrecejo. «Estás rabioso, la envidia te roe porque soy amigo de Cain, y te desprecias... Sabedlo todos: el juicio vale más que vosotros; el juicio practica la bondad humana, y vosotros no la conocéis. El ha sido siempre un mártir, y ahora yo lo protejo. Si alguno le ofende, que se guarde. Os lo aseguro; al que se